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Verbale della riunione Com.It.Es di Perth   

Lunedi 8 FEBBRAIO 2023, Dante Alighieri Society of Western Australia Tuart Hill 

 

Sono Presenti: 

Dino  Vescovo - PRESIDENTE 

Emilia  LaPegna  - VICE PRESIDENTE 

Gabriele              Monti      -  COMPONENTE ESECUTIVO 

Linda   D’Ambrosio  

Simone  Gelsinari 

Salvatore Riggio 

Alessandro         Vero 

Assenti giustificati: 

Flavia                 Allegretti 

Belinda              Coniglio 

Stefano              Mollo 

Assenti ingiustificati: 

Sandro               Baldi 

Consolato: 

Dott. Nicolo’ Costantini 

 

 

1. Apertura Assemblea   

Il Presidente Dino Vescovo, effettuata la conta dei presenti e degli assenti e riscontrato il numero 

legale, dichiara aperta la seduta alle ore 18.15. 
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Il Presidente invita l’Assemblea a procedere con la nomina del segretario supplente, proponendo il 

nominativo del consigliere Salvatore Riggio e ricordando nel contempo, che i lavori dell’Assemblea 

saranno registrati in forma audio; l’assemblea approva all’unanimita’ la proposta del Presidente. 

Il Presidente passa alla discussione dei punti all’ordine del giorno. 

   Punto 2. Approvazione del Consuntivo 2023. 

In apertura del dibattito, il Presidente ritiene necessario che tutte le comunicazioni per posta 

elettronica siano effettuate esclusivamente sull’indirizzo mail del Comites. 

Per quanto riguarda il Consuntivo, subito dopo l’apertura del dibattito da parte del Presidente Dino 

Vescovo, Il Console Dott. Nicolo’ Costantini informa l’Assemblea che vi sono alcune lacune contabili 

che bisogna correggere.  

Il Console inizia dal Capitolo n. 3103 del bilancio con le seguenti osservazioni:  

Saldo attivo MAECI (al 1 Gennaio), l’importo di AUD 5,218.42 non corrisponde a quello riportato al 

31/12/2021 di AUD 5,141.69; anche l’importo in Euro di 3,242.26 risulta errato in quanto il tasso di 

cambio utilizzato (1,6095) era quello di finanziamento 2022 (cioe` quello relativo al bilancio 

preventivo), mentre occorre utilizzare quello applicato dalla Banca D’Italia al 31/12/2022,  pari a 

1,5693, quindi l’importo esatto e` di Euro 3,292.79. 

Passando alle specifiche, il Console fa notare che vi sono ancora alcune discordanze contabili nel 

saldo attivo al 1 gennaio 2022, probabilmente, fa osservare il Dott. Costantini, e` stato utilizzato il 

prospetto del Consuntivo precedente. Il ministero, continua il dott. Costantini, aveva chiesto nel 

mese di giugno 2022 una correzione contabile riguardante il rimborso effettuato dall’allora 

Presidente Vittorio Petriconi di AUD 76.73, la differenza tra l’importo di saldo riportato nel bilancio 

di AUD 5,218.42 e quello richiamato dal Console di AUD 5,141.69 da infatti l’importo di AUD 76.73. 

Per quanto riguarda la conversione in euro della somma di AUD 235 risultante fra le entrate come 

ATO refund, il corrispondente importo in Euro va rivisto. Il finanziamento MAECI  e’ corretto in AUD 

ma errato in euro, l’accredito effettuato dal MAECI era basato sulla somma di Euro 13,404 trasferita 

sul Conto del Consolato, il Consolato a sua volta ha accreditato l’importo in AUD sul conto del 

Comites con valuta dello stesso giorno dell’accredito. Nelle entrate non risulta l’importo di AUD 

187.88 registrato nel consuntivo del 31/12/21 come avanzo sul progetto Marchetti, lo stesso 

ammontare dovra` essere registrato in entrata nel consuntivo al 1/1/22. 

Passando alla voce uscite, il Console richiamandosi alla circolare ministeriale, ribadisce che la 

corrispondente colonna in Euro non va riportata, trattandosi solo di voci di spesa operate in 

Australia, in AUD. 

Vi sono comunque alcune lacune contabili  che devono essere chiarite mediante la consultazione del 

Consuntivo 2021, nel mentre, il Console contattera` il Ministero per chiedere istruzioni su come 

definire alcuni passaggi contabili relativi a alle voci gia` discusse. 

Il Console passa quindi all’esame del prospetto relativo al Capitolo 3106. Per quanto riguarda il saldo 

attivo in AUD e’ esatto, il corrispondente importo in Euro 2,600.22 va corretto con la somma di euro 

2,680.15 per effetto del cambio che si dovra` calcolare con la valuta di riferimento 31/12/22 e non al 

cambio di finanziamento 2022. Il controvalore in euro delle uscite non va riportato, mentre il saldo 

finanziamento ministeriale, sempre sul capitolo 3106 non e` di AUD 4,185.05 per come riportato nel 

prospetto, ma la differenza tra il totale delle entrate AUD 4,185.05 e il totale uscite AUD 1,809.97, 

equivalente a AUD 2,375.08 
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In ultimo  il Console informa l’Assemblea, che il Revisore dei conti di nomina Consolare e’ il signor 

Mario Di Vincenzo e che la data su tutti gli atti del consuntivo dovra` essere quella del 14 febbraio 

2023.  

Passando alla relazione delle spese di bilancio, il Console ricorda che il Com.It.Es non puo` erogare 
sponsorizzazioni, ma puo` collaborare con altri soggetti all’organizzazione di eventi.  
Pertanto, considerando le attivita` realizzate nel 2022,  il Console evidenzia l’opportunita` - onde 
evitare malintesi- che venga precisato il sostegno dato dal Com.It.Es agli eventi che sono stati 
organizzati assieme ad altre entita`. Inoltre, nella parte in cui e` riportato il tasso di cambio corrente, 
1.6095 per 1 Euro (tasso di finanziamento 2022), propone di sostituirlo con 1.5693 per 1 euro (tasso 
Banca d’Italia al 31/12/2022); la voce “personale d’ufficio” riportata nelle relazione va cancellata in 
quanto il Comites attuale non ha sostenuto spese per personale d’ufficio, continuando il dott. 
Costantini suggerisce di modificare la descrizione riportata nel testo: “ spese relative al progetto, alla 
sponsorizzazione...” con la dicitura: “spese relative ai vari eventi di promozione della cultura e lingua 
italiana”. 
Gli importi in dollari Aus riportati nell’ultimo periodo della relazione vanno rivisti e adeguati al tasso 
di cambio corretto, 1.5693 per 1 euro. 
Alla voce riportata a pag.2 -  SPESE PER MANIFESTAZIONI CULTURALI, RICREATIVE E SPORTIVE 
Il dott. Costantini suggerisce le seguenti correzioni:  

- “ Ai seguenti eventi sponsorizzati e patrocinati” CON  “ Spese relative ai seguenti eventi 
sostenuti dal Com.It Es”;  

- “ contributo per la mostra fotografica e video e corona di fiori alla giornata del sacrificio del 
lavoro italiano nel mondo” CON “Contributo per la mostra fotografica e corona di fiori alla 
Giornata del Sacrificio del lavoro Italiano nel mondo, sulla storia dell’Emigrato Modesto 
Varischetti; 

- “ Contributo e sponsorizzazione per noleggio di una sala video proiezione” CON  “ Contributo 
per il noleggio attrezzature per video proiezione”. 

Per quanto riguarda il Capitolo 3106 – SPESE PER VIAGGI DEL PRESIDENTE 
Il dott. Costantini propone altre correzioni: 
“Spese per la partecipazione alla assemblea annuale indetta dall’Ambasciatore a Canberra” CON 
“Spese per la partecipazione alla riunione annuale indetta dall’Ambasciatore a Canberra, ai sensi 
dell’Art.6 comma 2 della Legge 286 del 2003”. 
Il presidente Dino Vescovo chiede al Console come regolarsi con l’importo di AUD 187.88 registrato 
nel consuntivo del 31/12/21 come avanzo sul progetto Marchetti, il Console ricorda che l’importo va 
aggiunto nelle entrate, dal momento che, da quanto si desume, il progetto e` stato realizzato nella 
sua interezza, quindi nella relazione va dichiarato che il progetto e` finito, pertanto lo stesso 
ammontare dovra` essere registrato in entrata nel consuntivo al 1/1/22. 
Segue un dibattito con diversi interventi ed alla fine il Presidente Dino Vescovo propone 
all’Assemblea di pronunciarsi con voto sul Consuntivo 2022 considerando le correzioni proposte dal 
Console dott. Costantini. 
L’assemblea approva con voto unanime il Consuntivo 2022.  
 
      Punto 3.  Comunicazioni Consolato 
Il Console rimarca l’importanza della lista AIRE, invitando i consiglieri a ricordare in giro, 
specialmente fra i nuovi arrivati ad iscriversi nelle liste AIRE, se stanno in Australia almeno 12 mesi o 
magari a chi sta qui da molto tempo ed ancora non ha provveduto ad iscriversi, come pure e` 
importante segnalare al Consolato ogni variazione anagrafica a partire dall’indirizzo di domicilio. Il 
Console ricorda che si puo` utilizzare il portale FastIt del sito Web del Consolato. 
Altra cosa importante, continua il Console e` quella di dotarsi della registrazione SPID, precisando 
che la scadenza prevista per il 31/12/22 e’ stata prorogata al 31/12/23. 
La Vice Presidente Emilia Lucioli evidenzia le difficolta` per seguire le varie procedure on line, il 
Console propone ad aprire il Link SPID.gov.it e seguire le istruzioni indicate, Il Presidente Dino 



 

4 
 

Vescovo evidenzia il fatto che vi siano circa 12 provider, la maggior parte sono privati e chiedono, 
oltre al pagamento del servizio, anche  documenti di cui noi residenti all’estero non disponiamo, in 
particolare la tessera sanitaria italiana. 
Il console informa che la tessera sanitaria puo` essere sostituita con un certificato di attribuzione del 
codice fiscale rilasciato dal Consolato e comunque gli uffici del Ministero si rendono conto delle 
difficolta’ intrinseche che si incontrano e stanno valutando le migliori vie per rendere piu` agibile il 
sistema. Una delle quali , in collaborazione con l’agenzia digitale italiana e’ quella di coinvolgere nel 
progetto  i Consolati che saranno incaricati di verificare l’identita` dei richiedenti. In anteprima, il 
Console informa l’assemblea che l’ufficio consolare di Perth e` stato selezionato fra i primi che 
potranno attivare la procedura, si aspettano solo indicazioni sul come e quando si potra` avviare. 
Il console informa sul calendario degli eventi che saranno organizzati: 
A fine febbraio al Perth institute of contemporary Art ci sara` una mostra della pittrice italo tedesca 
Rosa Barba organizzata dal PICA con il supporto del Consolato 
Ad inizio marzo ci sara’ una mostra dal titolo sculture by the sea nella spiaggia di Cottesloe, 
partecipera’ un artista italiano sostenuto dall’Istituto di Cultura di Melbourne 
Il 10 marzo il Console ha in programma di recarsi nella cittadina di Bunbury su invito del locale Italian 
Club che organizza un evento con la locale comunita`  italiana, quindi sara` l’occasione per incontrare 
la comunita` italiana del luogo, con l’occasione incontrera` anche le autorita’ locali della citta’, il 
Console invita il Presidente a partecipare e cosi avra` modo di farsi conoscere.  
In ultimo, sempre a marzo nella settimana tra il 20 ed il 24 il consolato organizzera` l’evento Italian 
Design Day in collaborazione con la Curtin University avendo come ospite l’ambasciatore del design 
Italiano l’Architetto Mario Cucinella che arrivera` appositamente dall’Italia, con quest’ultimo 
annuncio il Console termina le sue comunicazioni. 
Il Console riprende il discorso Aire ribadendo l’importanza di iscriversi nell’apposito registro. 
La Vice Presidente Emilia Lucioli domanda il motivo per cui tanti concittadini non facciano il loro 
dovere di iscriversi, il Console fa osservare che nonostante sia obbligatoria l’iscrizione, non sono 
previste pene per i trasgressori. 
Vi sono anche motivazioni di natura pratica che in parte potrebbero scoraggiare l’iscrizione, in 
particolare quelle che riguardano i diritti a carattere sanitario in Italia, il Console fa notare come sia 
scorretto tale comportamento per via del fatto che mantenendo l’assistenza sanitaria in Italia si 
tolgono posti ai residenti locali nella lista del dottore di famiglia. 
Il console aggiunge che gli emigrati e non i nati all’estero quando tornano in Italia hanno diritto alle 
cure di emergenza sanitaria fino a un periodo di 90 giorni. 
Invece, chi e` nato in Australia puo` utilizzare la tessera sanitaria Medicare in base all’accordo 
bilaterale Italia Australia, precisa ancora il console che per avere diritto alla cure di emergenza in 
Italia, l’utente una volta arrivato in Italia dovra` registrarsi agli sportelli ASL. 
 
Punto 4. Relazione Tesoriere 
Tesoriera Linda d’ambrosio informa l’Assemblea che non ci sono aggiornamenti da dare. 
 
Punto 5. Approvazione patrocinio Comites alla prima edizione premio alla Cultura Dante Alighieri – 
Omaggio a Napoli- il 3 marzo con la presentazione del documentario “Luci ed ombre” nell’ambito 
della conoscenza e sviluppo della cultura e lingia italiana. 
Eventuale contributo economico da approvare. 
 
Nel prendere la parola, il consigliere Alessandro Vero passa all’illustrazione della manifestazione che 
si terra` giorno 3 marzo alla UWA  si tratta di un evento che riguardera` il premio speciale della 
Dante Alighieri alla cultura, al termine della premiazione verra’ trasmesso un documentario inedito 
su Napoli: “Lucie ed ombre” ed il registe Ciro Lucioli sara` presente alla manifestazione dopo ci sara’ 
un intermezzo teatrale interpretato da Rino Pellone. 
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Alla fine della serata, i partecipanti che hanno acquistato il biglietto di partecipazione potranno 
gustare la pizza offerta gratuitamente dall’organizzazione. 
Conclude Il suo intervento Alessandro Vero chiedendo il solo patrocinio al Comites ed al Consolato 
Italiano senza alcun tipo di sostegno finanziario. 
I consiglieri Alessandro Vero ed Emila Lucioli si astengono dal voto in quanto parti in causa nella 
manifestazione, con 5 voti a favore, Il comitato approva il patrocinio alla manifestazione organizzata 
dalla Dante Alighieri.  
 
Punto 6. Sviluppo canale social e sito web con la creazione di piattaforma web di riferimento per la 
comunita`. Idee, opinioni, formazione di un gruppo di lavoro, assegnazione della gestione degli 
incarichi. 
Il consigliere Simone Gelsinari evidenzia come l’attuale canale social e sito web del Com.It.Es. non 
siano funzionali ne rispondenti al raggiungimento degli obiettivi prefissati. 
Simone Gelsinari e’ convinto che una nuova impostazione del sistema va adottata nell’immediato 
ma, sono necessarie le risorse umane in grado di fare tutto cio, da parte sua, Simone si rende 
disponibile e chiama in causa Stafano Mollo (assente alla riunione) chiedendo la sua preziosa 
collaborazione, data la sua professionalita’ e competenza in Materia, altre collaborazioni sarebbero 
ideali. 
Il Presidente Dino Vescovo entrando nei particolari del progetto ritiene che l’idea sarebbe quella di 
creare una piattaforma con canale social Facebook e sito web gestita dal Com.It.Es, che vanno pero’ 
arricchiti di contenuti ed aggiornati costantemente e creando nuovi servizi e nel contempo 
promuovendoli. Sono gia’ operative iniziative di altri Com.It.Es in Australia e che potrebbero aiutarci 
a realizzare la nostra piattaforma. 
Seguono gli interventi. 
Salvatore Riggio e’ dell’avviso, che bisogna individuare la potenziale utenza  su cui concentrarsi e 
cosa offrire in materia di servizi e tematiche da sviluppare. 
Emilia Lucioli pone alla base del progetto un piano lavoro ben strutturato che sia funzionale sin 
dall’inizio delle attivita’. 
Alessandro Vero ricorda, che potremmo prendere spunto dalla piattaforma attivata dal Consolato di 
Perth, in particolare la realizzazione di uno spazio dedicato all’universo associativo che esprime la 
nostra comunita’ nel Western Australia. 
Salvatore Riggio riprende il discorso che la piattaforma non deve solo informare (cosa che fanno gia’ 
altre entita’) ma dobbiamo anche dialogare e come farlo, dal momento che siamo sconosciuti a gran 
parte della nostra comunita’. 
Gabriele Monti considera il progetto importante ma, richiede un lavoro enorme quindi la 
disponibilita’ di risorse umane e finanziarie di cui bisogna tener conto e percio’ verificarne la 
fattibilita’ anche da questo punto di vista. 
Alessandro Vero collegandosi all’appunto di Gabriele, interviene dicendo, che vi sono programmi 
informatici che possono essere utilizzati, ma sono anche costosi. 
Simone Gelsinari invita l’assemblea a riprendere il discorso da lui aperto all’inizio del suo intervento 
relativo al progetto social, da qui dovra’ svilupparsi il presupposto di attivare un dialogo con l’utente 
ed al quale si dovra’ rispondere, cio’ e’ fattibile su Facebook, altra cosa e’ il sito Web. 
Gabriele Monti ribadisce che la sola pagina facebook potrebbe essere limitativa in quanto 
ripeterebbe altre iniziative gia’ esistenti, secondo lui si deve fare qualcosa di piu’ serio. 
Il Console dott. Costantini, da parte sua, richiando la pagina facebook del Consolato riflette sul fatto, 
che e’ impossibile rispondere a tutte le domande che pervengono, anche in virtu’ del fatto, che la 
pagine e’ gestita solo da lui. 
In merito al progetto del Com.It.Es , il Console ritiene, che una cosa non esclude l’altra, quindi un sito 
web aggiornato non preclude l’utilizzo della pagina social, spesso l’utente e’ propenso ad utilizzare 
quest’ultimo canale per dialogare, in tal caso sara’ bene strutturare la pagina facebook del Com.It.Es 
in un modo tale che si possano dare risposte e nel contempo promuovere il sito web. 
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Simone, anche alla luce di quanto emerso nel dibattito considera l’idea di concentrarci alla 
realizzazione del sito web. 
Il presidente Dino Vescovo ritiene complementari la pagina social ed il sito web, anzi, la pagina 
facebook fara’ da volano alla promozione del sito web, quindi la piattaforma dovra’ tenere nella 
dovuta considerazione le due cose assieme e non separate. 
Gabriele Monti propone di rinviare il punto ad un’altra riunione anche sulla base di quanto emerso 
nel dibattito e per focalizzare al meglio i punti da sviluppare nella progettazione della piattaforma. 
Il presidente, anche alla stregua di quanto emerso nel dibattito propone all’assemblea di rinviare il 
punto alla prossima riunione, l’assemblea approva all’unanimita’ la proposta.  
 
Punto 7. Eventuali progetti futuri 
Su richiesta del Consigliere Salvatore Riggio, la discussione del punto 7 e’ rinviata alla prossima 
riunione.  
 
Prossima riunione 
Prossima riunione del Comitato Lunedi  13 marzo 2023 alle ore 18.00 

 

2. Riunione conclusa alle ore 20.00 

                        

   Il Segretario       Il Presidente 

Salvatore Riggio       Dino Vescovo 

                                                       

 

 

 

 

 

 

 

 

 


